Temat: Liczniki scalony — wprowadzenie.

1. Licznik - jest to cyfrowy ukiad sekwencyjny, shey do zliczania i pamtania liczby
impulséw podawanych na jego e zliczajce. Liczniki dosgpne g w roznych wersjach w
postaci gotowych uktadow scalonych. ZR@ si¢ one pojemnsrig (bardzo popularnegs
liczniki 4 — bitowe), sposobem taktowania (asyncicbne — kady stopié licznika
taktowany jest sygnalem z poprzedniego stopnia @arhroniczne — stan wszystkich
przerzutnikdw zmienia siréwnoczénie), kierunkiem (liczniki zliczajce w dot, w gég i
liczniki rewersyjne) i sposobem zliczania (BCD -edktne, binarne — szesnastkowe, mod n
— umaliwiaja dzielenie cgstotliwasci wejsciowe] przez liczb n podawaa jako stowo
wejsciowe).

2. Liczniki mod 10 i mod 16 — liczniki mod 10 g nazywane licznikami dziegnymi lub

dekadami z& liczniki mod 16 § nazywane licznikami dwojkowymi (binarnymi) (w obu
licznikach liczba zliczonych impulsow jest repretmamana w zapisie binarnym.

3. Licznik modulo 100 zbudowany z dwoch licznikéwdnlo 10 padczonych szeregowo.
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Rysunek przedstawia dwa liczniki mod 10 gowalone szeregowo. Sygnat zliczany
doprowadzony do pierwszego licznika, a $eg@ pierwszego licznika (to o najiszej
wadze) §czymy z wejciem zliczagcym drugiego licznika. Pe¢zenie szeregowe ma wai
licznik asynchroniczny, mianowicie taki dziata wign
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Zadanie

Budowa licznika modulo 86. Z licznika mod 10 ima zbudowa licznik mod 86. W tym celu
taczymy dwa liczniki mod 10 (np. szeregowo). Aby tdkiznik zliczat mod 86, impuls
powinien ustawd licznik w stan pocgtkowy 0. W tym celu wyjcie licznika, ktére maj stan
1 w chwili wysgpienia 86 impulsu weégiowego, 4czymy z wejciem bramki AND
(86,=1000 0110,,,). Nastpnie wygcie tej bramki 4czymy z wejciem zerujcym

licznikow.
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